
河南省 2023 年中考地理真题

一、选择题(本题包括 20 个小题，每小题 1 分，共 20 分。每小题只有一个选项符合题意)

邮戳是邮局在信件、包裹等上加盖的戳记。各地邮局常会结合地域文化景观设计纪念邮戳。图为我国部分

邮局的位置和营业时间示意图。读图，完成问题。

1．图示邮局营业时间存在差异的主要原因是（ ）

A．地球形状 B．地球大小 C．地球自转 D．地球公转

2．最可能在②地邮局加盖的邮戳是（ ）

A． B．

C． D．

【解析】【点评】（1）地球不停地自西向东自转，自转一周的时间为一天（24小时），方向自西向东，产生

的地理现象有：昼夜交替现象、日月星辰的东升西落现象、时差；地球还不停地自西向东绕着太阳公转，

公转一周的时间为一年（365天），方向也是自西向东，产生的地理现象有：昼夜长短的变化、正午太阳高

度的变化、四季的变化、地球上五带的划分等。

（2）我国共有 34个省级行政单位。其中位置最东的是黑龙江省，位置最西的是新疆维吾尔自治区，位置

最南的是海南省，位置最北的是黑龙江省；邻国最多的是新疆维吾尔自治区，民族数目最多的是云南省；

人口最多的是广东省，人口最少的是澳门特别行政区；北回归线穿过的省区自西向东依次是：云南省、广

西壮族自治区、广东省、台湾省。

1．读图分析可知， 图示邮局营业时间存在差异，越往东营业时间越早，主要原因是由于地球自西向东自

转，越往东看到日出的时间越早，时间就越早。故 C符合题意。



故答案为：C。

2．读图分析可知， ②地位于北京，因此最可能在②地邮局加盖的邮戳是带有"北京怀柔——慕田峪长城

"字样的。郑州位于河南；汕头位于广东；三亚位于海南。故 B符合题意。

故答案为：B。

人口分布受多种因素影响。一个地区人口数量过多或过少，都会成为人口问题。图为南美洲人口分布示意

图。读图，完成问题。

3．南美洲人口集中分布在（ ）

A．北部 B．内陆地区 C．东南部 D．河流沿岸

4．影响甲区域人口分布的主要因素是（ ）

A．地形 B．矿产 C．河流 D．气候

5．乙区域可能出现的人口问题有小（ ）

①劳动力短缺

②交通压力增大

③居住条件差

④国防兵源不足

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

【解析】【点评】（1）本题考查南美洲人口集中分布地区，读图理解解答即可。在地图上判断方向的方法

主要有三种：一般定向法：面对地图，通常是按“上北下南、左西右东”判定方向。在有指向标的地图上，

要根据指向标判定方向，指向标的箭头指向正北方。在经纬网地图上，要根据经纬网确定方向，经线指示

南北方向，纬线指示东西方向。

（2）亚洲东部和南部、欧洲西部和南北美洲东部的人口最为稠密，人口稠密的地区主要位于中低纬度近

海的平原地带。而寒冷的极地、未开发的热带雨林地区，干旱的沙漠地区和空气稀薄的高原山地人口稀少。

（3）世界的人口问题主要两个方面：人口增长过快带来的问题和人口增长过慢带来的问题。由于人口增

长过快，会产生资源短缺，环境恶化，社会经济压力大等问题，为此应该实行计划生育，控制人口数量，

提高人口素质；由于人口增长过慢，会引发劳动力短缺、国防兵员不足、社会养老负担加重，老年人生活



困难等问题，为此应该鼓励生育。总之，人口增长过快过慢都不行，人口的增长，要与资源、环境相协调，

与社会经济发展相适应。

3．读图分析可知， 南美洲人口集中分布在东南部，因为该地区气候适宜、交通便利。故 C符合题意。

故答案为：C。

4．读图分析可知，甲区域位于亚马孙平原，属于热带雨林气候，气候过于湿热，不适宜人类居住，因此

人口稀疏。即影响甲区域人口分布的主要因素是气候。故 D符合题意。

故答案为：D。

5．读图分析可知，图中乙区域位于南美洲东南部，人口稠密，人口增长快，因此可能出现的人口问题有

②交通压力增大、③居住条件差。 ①劳动力短缺、④国防兵源不足是人口增长过慢引发的问题。故 C

符合题意。

故答案为：C。

印度和新西兰是养牛业大国。印度的牛奶产量居世界前列，但奶制品出口量小，新西兰则是奶制品出口大

国。图为印度和新西兰简图。读图，完成问题。

6．两国均位于（ ）

A．中纬度 B．北半球 C．板块交界处 D．太平洋沿岸

7．印度奶制品出口量小的主要原因是（ ）

A．产量不稳定 B．国内市场大 C．自然灾害多 D．交通条件差

8．与印度相比，新西兰发展养牛业的优势体现在（ ）

①气候温和湿润，牧草多汁 ②地形平坦开阔，利于放牧

③养殖技术先进，管理规范 ④国土面积较大，草场广布

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

【解析】【点评】（1）人们规定，高纬度是 60°—90°之间的地区；中纬度是 30°—60°之间的地区；低纬度

是 0°—30°之间的地区。以赤道为界将地球划分为南北半球，赤道以北为北半球，赤道以南为南半球。即

所有北纬度都在北半球，所有南纬度都在南半球。板块构造学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体

一块，而是由六大板块组成：亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块。

各大板块处在不断地运动之中。一般来说，板块内部比较稳定，板块交界处地壳比较活跃，容易发生火山、



地震。世界上的火山、地震带就集中分布在板块交界地带。

（2）2023年 4月 19日，根据联合国公布的数据，印度已超过中国，成为世界上人口最多的国家。联合国

的世界人口统计显示，印度人口超过 14.28亿，略高于中国的 14.25亿。

（3）影响农业的区位因素主要有自然条件、社会经济条件和技术条件。自然条件包括气候、地形、土壤、

水源等。社会经济因素包括市场、交通运输、政府政策、劳动力、土地价格等。

6．读图，结合所学知识分析可知，印度位于低纬度、北半球；新西兰位于中纬度、南半球；印度位于印

度洋沿岸，新西兰位于太平洋沿岸；两国都位于板块交界处，地壳活跃。故 C符合题意。

故答案为：C。

7．根据材料信息可知， 印度的牛奶产量居世界前列，但由于人口众多。国内市场大，因此奶制品出口量

小。故 B符合题意。

故答案为：B。

8．根据所学知识分析可知，与印度相比，新西兰发展养牛业的优势体现在：属于温带海洋性气候，①气

候温和湿润，牧草多汁；③养殖技术先进，管理规范。印度的优势是：②地形平坦开阔，利于放牧； ④

国土面积较大，草场广布。故 A符合题意。

故答案为：A。

2014年，我国南极泰山站正式投入使用，因其红色的碟形高架设计被称为“中国红灯笼”。2019年，泰

山站二期雪下建筑顺利完工，雪下建筑采用集装箱模块组合形式，主体埋于深雪之下。 图为泰山站一期

和二期建筑景观图。读图，完成问题。

9．泰山站二期雪下建筑的施工时间最可能是（ ）

A．12、1、2月 B．3、4、5月 C．6、7、8月 D．9、10、11月

10．与一期建筑相比，二期雪下建筑（ ）

A．保温性强 B．外形美观 C．易于采光 D．视野开阔

【解析】【点评】（1）以北半球为例，3、4、5三个月是春季；6、7、8三个月是夏季；9、10、11三个月

是秋季；12、1、2三个月是冬季。南半球季节与北半球正好相反。

（2）本题考查与一期建筑相比，二期雪下建筑的优点，理解解答即可。

9．泰山站二期雪下建筑的施工时间最可能是 12、1、2月，因为此时是南极地区的暖季，气温较高，而且

有极昼现象，便于施工。故 A符合题意。



故答案为：A。

10．根据材料信息分析可知，泰山站一期建筑是高架设计，二期是雪下建筑，主体埋于深雪之下。南极地

区常年覆盖积雪，雪有保温作用，泰山站二期主体埋于深雪之下，可以阻挡外面冷空气进入，与一期建筑

相比，保温性强。故 A符合题意。

故答案为：A。

图为 2023年我国部分城市的樱花最佳观赏期示意图。读图，完成问题。

11．图示区域赏樱时间不同的主要影响因素是（ ）

A．人类活动 B．海陆位置 C．地势高低 D．纬度位置

12．武汉樱花的花期通常持续两周以上。2022年，正值盛花期的樱花开放仅一周后几乎-一夜落光，导致

这种现象的天气最有可能是（ ）

A． B． C． D．

【解析】【点评】（1）影响气候的主要因素有：纬度因素、海陆因素、洋流因素、地形因素、地球的运动、

人类活动等。受纬度位置影响，气温由低纬向高纬逐渐降低；受海陆位置影响，陆地冬冷夏热，海洋冬暖

夏凉；沿海地区降水多，内陆地区降水少；受地形影响，同纬度地区，海拔高处气温低；受洋流影响，暖

流经过的地区气温高，降水多；寒流经过的地区气温低，降水少。

（2）常见的天气符号：

11．读图分析可知，图示区域赏樱时间从南向北越来越晚，这是因为从南向北纬度越来越高，气温越来越

低。即图示区域赏樱时间不同的主要影响因素是纬度位置。故 D符合题意。



故答案为：D。

12．读图可知，A表示晴天；B表示阴天；C表示暴雨；D表示雾。根据题意可知，2022年，正值盛花期

的樱花开放仅一周后几乎一夜落光，导致这种现象的天气最有可能是暴雨天气。故 C符合题意。

故答案为：C。

1952年以来，陕西省榆林市韭园沟开展了持续七十年的水土保持工作，为治水治沙探索破解之道。图 6

为黄河流域水土保持率、黄河流域范围及韭园沟水土流失治理示意图。读图，完成问题。

13．1990~2021年黄河流域水土保持率（ ）

A．呈上升趋势 B．呈下降趋势 C．先升后降 D．先降后升

14．下列组合与图示水土流失治理措施对应正确的是（ ）

A．墚峁顶——打坝淤地 B．山坡——植树种草

C．沟底——种植经济林 D．山坡——草田轮作

【解析】【点评】（1） 本题考查 1990~2021年黄河流域水土保持率变化情况，读图兰江街道即可。

（2）要实现黄土高原社会、经济的可持续发展，必须加强生态建设，改善环境。一方面，采取植树种草

等生物措施与建梯田、修挡土坝等工程措施相结合，治理水土流失；另一方面，合理安排生产活动，如陡

坡地退耕还林、还草，过度放牧的地方减少放牧的牲畜数量等。

13．读图分析可知， 1990~2021年黄河流域水土保持率呈上升趋势这说明黄河流域水土保持工作成效显

著。故 A符合题意。

故答案为：A。

14．根据"韭园沟水土流失治理示意图"分析可知， 图中水土流失的治理措施分别是：墚峁顶适宜草田轮

作；山坡适合植树种草、种植经济林；沟底适合打坝淤地。故 B符合题意。

故答案为：B。

“浙东唐诗之路”是以唐诗为主题、以唐代诗人的足迹为纽带形成的诗歌文化线路。2022年，杭台高铁开通，

“浙东唐诗之路”与现代高铁相遇相融、相得益彰。图 7为“浙东唐诗之路”和杭台高铁线路示意图。读图，

完成问题。



15．“浙东唐诗之路”沿途可以领略到（ ）

A．天台邻四明，华顶高百越。 B．大漠孤烟直，长河落日圆。

C．气蒸云梦泽，波撼岳阳城。 D．岱宗夫如何，齐鲁青未了。

16．杭台高铁对推广“ 浙东唐诗之路”的积极作用有（ ）

①提供便捷的交通运输：

②促进区域的文旅交流

③保持原始的自然风貌

④传承优秀的唐诗文化

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

【解析】【点评】（1）浙东唐诗之路，以萧山一柯桥—越城—上虞—嵊州—新昌一天台—仙居(临海)为主体，

历史遗存和人文典故众多，留下 1500多首唐诗，是一条自钱塘江经绍兴，而后经浙东运河、曹娥江至

剡溪再达新昌，直至台州天台及温州的诗意之路。

（2）杭台高速铁路是中国浙江省境内一条连接杭州市和台州市的高速铁路，沟通杭州都市区与温台沿

海城市群，是长江三角洲地区城际轨道交通网络的重要组成部分，中国首条民营资本控股高铁、国家发展

改革委公布的社会资本投资铁路示范项目。

15．由图示信息分析可知，"浙东唐诗之路"沿途可以领略到天台邻四明，华顶高百越。"大漠孤烟直，长河

落日圆"描写的是我国西北地区的景观；"气蒸云梦泽，波撼岳阳城"描写的是南方地区湖南省的景观；"岱

宗夫如何，齐鲁青未了"描写的是我国北方地区的泰山。故 A符合题意。

故答案为：A。

16．由图示信息可知，与杭台高铁相遇相融、相得益彰。杭台高铁对推广"浙东唐诗之路"的积极作用表现

在：提供便捷的交通运输，促进区域的文旅交流，传承优秀的唐诗文化。杭台高铁的修建会破坏原始的自

然风貌。故 B符合题意。

故答案为：B。

广东省水产养殖产量稳居全国第一，着力打造“粤海粮仓”。2019年 8月，我国研发的全球首台半潜式养殖

平台“澎湖号”在广东投入使用，实现了恶劣海况下的安全生产。图 8为广东省位置示意图。读图，完成问

题。



17．广东省发展渔业的突出优势在于（ ）

A．光热充足 B．人口众多 C．交通便利 D．海域辽阔

18．在渔业生产中，“ 澎湖号”抵御的主要自然灾害是（ ）

A．地震 B．寒潮 C．干旱 D．台风

【解析】【点评】（1）广东是中国大陆南部沿海的一个省份，位于南岭以南，南海之滨，与香港、澳门、

广西、湖南、江西和福建接壤，与海南隔海相望，省内土地丰足、水资源丰富。

（2）台风是极猛烈的热带气旋。在中国登陆的台风平均每年有 6～8次，主要影响中国东南沿海的海南、

广东、广西、台湾、福建、浙江等沿海省区。袭击中国的台风常发生在 5~10月，尤以 7~8月为多。台风

过境时，大量的狂风、暴雨可以引起山洪暴发，毁坏房屋、，损害庄稼，；它在海上掀起的巨浪能够颠覆船

只，危及航运安全，破坏港口设施。但台风登陆后，风力会逐渐减弱，带来的雨水能够缓解部分地区的旱

情。

17．读图可知，广东省濒临南海，海域辽阔，渔业资源丰富，因此发展渔业的优势突出。光热、人口、交

通对渔业影响不大。故 D符合题意。

故答案为：D。

18．广东省位于我国东南沿海地区，夏秋季节常遭受台风侵袭，但极少遇到地震、寒潮、干旱。因此"澎

湖号"抵御的主要自然灾害是台风。故 D符合题意。

故答案为：D。

“鏖战独树镇”是长征著名战斗之一，其旧址位于河南省方城县。南水北调中也流经此地，一片丹心见证了

一江“丹水”北上。图 9为河南省境内长征行进方后北调中线工程线路示意图。读图，完成问题。

19．独树镇战斗中，红军战士英勇无畏，胜利挺进伏牛山区。在这里，红军要战胜的（ ）

A．悬崖陡峭，攀爬不便 B．河网纵横，行军缓慢



C．山地夹峙，易受阻击 D．雪山林立，湿滑难行

20．南水北调中线工程选择从独树镇经过的主要原因是（ ）

A．城镇较多 B．工程量小 C．线路较短 D．水质优

【解析】【点评】（1）在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间

相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；

等高线向海拔高处凸为山谷。

（2）南水北调西线方案是从长江上游的通天河、雅砻江、大渡河引水入黄河，以解决西北地区的缺水问

题，中线方案由汉江上游的丹江口水库引水，跨长江、淮河、黄河、海河四大流域，经郑州、石家庄等城

市一直流向北京、天津；东线方案是从长江下游扬州附近抽引长江水，沿着京杭运河北上，在山东西部穿

过黄河，进入河北再抵达天津。

19．读图分析可知，独树镇所在地区的地形分布特点是：两边被山地夹峙，易受阻击。该地海拔较

低，没有雪山林立和悬崖峭壁；独树镇位于北方地区，也没有河网纵横的景观。故 C符合题意。

故答案为：C。

20．读图分析可知，独树镇所在地区的地形分布特点是：两边被山地夹峙，而且海拔较低，建水利工程工

程量小，因此南水北调中线工程选择从独树镇经过。故 B符合题意。

故答案为：B。

二、综合题(本题包括 4 个小题，共 30分)

21．西藏充分发挥水资源优势，助推“西藏好水”走向国内外市场。2022年用水出口额增长近 50%。图为西

藏水资源分布示意图。阅读图文材料，问题。

守一方净土，掬一捧天上之水。西藏是世界上罕有的无污染之地，也是源最丰富的地区。这里的水富

含多种人体所需的矿物质，具有极高的开发利用价值。

（1）西藏水资源主要包括 、 、淡水湖泊水等

（2）描述西藏水资源的特点。

（3）受自然条件制约，生产难和物流成本高曾是西藏天然饮用水产业面临困难。随着国家持续的建设

投入，西藏交通、物流等快速发展，天然饮用水市显著增强。简述西藏天然饮用水生产难的自然原因。

（4）列举两条我国在降低西藏物流成本方面采取的措施。



【解析】【分析】（1）西藏位于我国的青藏地区，该地区的主体地形区是青藏高原，景观特点是雪山连绵，

冰川广布。因此西藏水资源主要包括冰川水、河流水、地下水等。

（2）根据材料信息及所学知识分析可知，西藏水资源的特点是：总量大、种类多、分布广、无污染、水

质优。

（3）西藏海拔高，气温低；空气稀薄，容易缺氧；山地众多，地表起伏大；冻土广布等，因此天然饮用

水生产难。

（4）我国为降低西藏物流成本，主要采取了以下几方面采取的措施：加强铁路、公路、航空、物流等基

础设施建设。

故答案为：（1）冰川水；河流水、地下水；（2） 总量大；种类多；分布广；无污染；水质优。 （3） 海

拔高，气温低；空气稀薄，容易缺氧；山地众多，地表起伏大；冻土广布等。 （4） 加强铁路、公路、

航空、物流等基础设施建设。

【点评】（1）广义的水资源是指地球表层可供人类利用的水，狭义的水资源则是能为人类直接利用的淡

水。水资源是自然资源的重要组成部分。地球上水的总储量中海水占 97.3%，淡水只占 2.7%。淡水资源中

冰山、冰川水占 77.2%。地下水和土壤中水占 22.4%，湖泊、沼泽水占 0.35%，河水占 0.1%，大气中水占

0.04%。水在自然界中呈循环状态。

（2）本题考查西藏水资源的特点，根据材料信息理解解答即可。

（3）西藏位于青藏高原的西部和南部，占青藏高原面积的一半以上，海拔 4000米以上的地区占全区总面

积的 85.1%，素有"世界屋脊"和"地球第三极"之称，是世界上海拔最高的地方。全区地形可分为藏北高原、

雅鲁藏布江流域、藏东峡谷地带三大区域。境内山脉大致可分为东西向和南北向两组，主要有喜马拉雅山

脉、喀喇昆仑山一唐古拉山脉、昆仑山脉、冈底斯一念青唐古拉山脉和横断山脉，境内超过 8000米的高

峰有 5座，其中，海拔 8844.43米的世界第一高峰珠穆朗玛峰就耸立在中尼边界上。

西藏空气稀薄，气压低，含氧量少，平均空气密度为海平面空气密度的 60%-70%，高原空气含氧量比海平

面少 35%--40%。太阳辐射强烈，日照时间长，年日照时数为 1443.5-3574.3小时。气温低，积温少，昼夜

温差大，年平均气温为-2.4℃-12.1℃，自东南向西北递减，月平均气温 6月或 7月最高，1月最低，大部

分地区气温日较差在 15℃以上，气温日较差冬季大、夏季小。降水少，季节性明显，夜雨率高，年降水

量在 66.3-894.5毫米之间，呈东南向西北递减分布规律，年内降水高度集中在 5-9月，占年降水量的 80-95。

干季时间长，多大风，夏季多冰雹和雷暴，大部分地区年大风日数在 30天以上，西部和北部高达 100-160

天，以冬、春季最多，西藏冰雹多，居全国之首。气象灾害种类多，发生频率高，干旱、洪涝、雪灾、霜

冻、冰雹、雷电、大风、沙尘暴等灾害性天气频繁发生。气候类型复杂，垂直变化大，自东南向西北依次

为：热带、亚热带、高原温带、高原亚寒带、高原寒带。区域气候变暖明显，尤其是 1991-2010年西藏增

温强烈，升温率达 0.79℃/10年，明显高于全国其他区域。



（4）本题考查我国在降低西藏物流成本方面采取的措施，理解解答即可。

22．四川省宜宾市以其丰富的竹资源、发达的竹产业，成为“竹经济”强市。图为四川省地形图、宜宾市气

候统计图及竹子习性示意图。阅读图文材料，回答下列问题。

（1）简析宜宾竹资源丰富的自然原因

（2）竹子在日常生活中用途广泛，请列举两种常见的竹制品。

（3）2021年 5月，世界首侧钢竹湿合结构建筑体一-宜宾国际竹产品交易中心正式投入使用，它是世

界上以竹为主材的最大建筑。

有人认为“该建筑以竹为主材优势明显”。请为此观点提供证据。

（4）请为宜宾设计一句带有竹元素的宣传语。

【解析】【分析】（1）读图分析可知，宜宾夏季高温，冬季温和，降水较多，属于亚热带季风气候，满足

了竹子生长的水热条件；另外地形多山地丘陵，地势起伏大，排水良好，有利于竹子生长，因此竹资源丰

富。

（2）竹子在日常生活中用途广泛，比如常见的竹制品有：竹筷、竹椅、竹席等。

（3） 根据材料信息及所学知识分析可知，当地竹资源丰富，便于就地取材；竹子可塑性强，建筑造型美

观；竹子生长速度快，是可再生资源；竹制品绿色环保；体现了竹文化特色。因此有人认为"该建筑以竹

为主材优势明显"。

（4） 我们可以为宜宾设计一句带有竹元素的宣传语，如："宜宾之竹，中国之绿"或"以竹为业，宜居宜宾

"。

故答案为：（1） 宜宾为亚热带季风气候，夏季高温，冬季温和，降水较多，满足竹子生长的水热条件；

地形多山地丘陵，地势起伏大，排水良好。 （2） 竹筷、竹椅、竹席等 ；（3） 当地竹资源丰富，便于

就地取材；竹子可塑性强，建筑造型美观；竹子生长速度快，是可再生资源；竹制品绿色环保；体现了竹

文化特色。（4）宜宾之竹，中国之绿(或以竹为业，宜居宜宾)。



【点评】（1） 竹子是森林资源之一。全世界竹类植物约有 70多属 1，200多种，主要分布在热带及亚热

带地区，少数竹类分布在温带和寒带。竹子是常绿（少数竹种在旱季落叶）浅根性植物，对水热条件要求

高，而且非常敏感，地球表面的水热分布支配着竹子的地理分布。东南亚位于热带和南亚热带，又受太平

洋和印度洋季风汇集的影响，雨量充沛，热量稳定，是竹子生长理想的生态环境，也是世界竹子分布的中

心。

（2） 竹子常和其他树种一起组成混交林，而且处于主林层之下，过去很少受人重视。当上层林木砍伐后，

竹子以生长快、繁殖力强的特点很快恢复成次生竹林。竹子用途不断扩大，经济价值高，人们植竹造林，

形成人工林。次生竹林和人工竹林，又以它强大的地下茎向四周蔓延扩大。

（3）本题考查世界首例钢竹湿合结构建筑体——宜宾国际竹产品交易中心"以竹为主材优势明显"的证据，

理解解答即可。

（4）本题考查四川省宜宾竹产业的相关知识点，结合自己的所见所闻和所学知识点读图理解解答即

可。

23．某中学地理社团以“法国自行车的魅力”为主题开展“云研学”。阅读图文材料，回答下列问题。

（1）【聚焦自行车运动】

始创于 1903年的环法自行车赛是全球自行车运动的顶级赛事之一。每年夏季数以万计的人集聚法国观

看比赛，赛道沿线自然、人文景观比比皆是，一些鲜为人知的美景也呈现在世人面前。图 13为 2016年环

法自行车赛线路示意图及沿线景观图。

环法自行车赛中，爬坡赛段领先的选手会被授予象征荣誉的圆点衫，选手可获得圆点衫的赛段是

(A或 B)；途经卢瓦尔大区时，选手朝 (方向)骑行。

（2）简述环法自行车赛对当地旅游业发展的影响。

（3）【探秘自行车产业】

卢瓦尔大区有着悠久的骑行传统。这里坐拥法国大西洋沿岸第一海港，是法国自行车产业最集中的地

区，拥有众多自行车零部件生产商。政府注重培养自行车组装、维修等方面的熟练工人，对新入驻的企业

提供办公楼、车间等用地支持。

分析卢瓦尔大区自行车产业发展的有利条件。



（4）【打造“自行车国家”】

2023年，法国政府拨款 2.5亿欧元推广自行车计划，打造“自行车国家”。专用的自行车道、完善的停车点

等配套设施，让人们的骑行更为安全、便捷。同时，政府为小学生提供专门的骑行课程。

概括法国在推广自行车方面可供借鉴的经验。

【解析】【分析】（1）根据题意可知，环法自行车赛中，爬坡赛段领先的选手会被授予象征荣誉的圆点衫。

读图分析可知，AB两赛段中，A段赛段是爬坡赛段， 选手可获得圆点衫。经线指示南北方向，纬线指示

东西方向，因此途经卢瓦尔大区时，选手朝东南骑行。

（2）环法自行车赛对当地旅游业发展会产生以下影响：提高赛事沿线旅游资源的知名度；吸引大量游客；

增加旅游业收入；改善旅游设施，提高服务水平等。

（3）根据材料信息及所学知识分析可知，卢瓦尔大区自行车产业发展的有利条件有：气候温和湿润；市

场广阔；政策支持；劳动力充足等；当地骑行历史悠久，消费市场广阔；临近海港，海陆交通便利，便于

产品运输；自行车产业集中，工业基础雄厚；注重技能培训，技术工人充足；当地政府给予用地等相关政

策支持等。

（4）根据材料信息及所了解的知识分析可知，法国在推广自行车方面可供借鉴的经验有：打造自行车品

牌赛事；壮大自行车产业；加大资金投入；健全自行车道等配套设施；培养学生的骑行习惯等。

故答案为：（1）A；东南；（2）提高赛事沿线旅游资源的知名度；吸引大量游客；增加旅游业收入；改善

旅游设施，提高服务水平等；（3）气候温和湿润；市场广阔；政策支持；劳动力充足等；当地骑行历史悠

久，消费市场广阔；临近海港，海陆交通便利，便于产品运输；自行车产业集中，工业基础雄厚；注重技

能培训，技术工人充足；当地政府给予用地等相关政策支持等。（4）打造自行车品牌赛事；壮大自行车产

业；加大资金投入；健全自行车道等配套设施；培养学生的骑行习惯等。

【点评】（1）在地图上判断方向的方法主要有三种：一般定向法：面对地图，通常是按"上北下南、左西

右东"判定方向。在有指向标的地图上，要根据指向标判定方向，指向标的箭头指向正北方。在经纬网地

图上，要根据经纬网确定方向，经线指示南北方向，纬线指示东西方向。

（2）本题考查环法自行车赛对当地旅游业发展的影响，理解解答即可。

（3）本题考查卢瓦尔大区自行车产业发展的有利条件，根据材料信息及所学知识理解解答即可。

（4）本题考查法国在推广自行车方面可供借鉴的经验，根据材料信息及所了解的知识理解解答即可。

24．航天合作是中非合作的重点领域。阅读图文材料，回答下列问题。

2007年以来，中非在共建航天基础设施、共享卫星资源等方面加强合作，取得丰硕成果。2023年 1月，

吉布提与中国香港某企业签订协议，计划合作建设航天发射基地。图为中非部分航天合作项目分布示意图

及吉布提气候统计图。



（1）结合吉布提的自然地理特征，完成下列框图。

（2）说出我国在中非航天合作中的优势。

中非航天合作在促进非洲国家社会经济发展、惠及人民生产生活方面发挥着越来越大的作用。图为卫

星部分应用领域示意图。

（3）结合图示，举出一例卫星在非洲人民生产生活中的具体应用。

【解析】【分析】（1）读图分析可知，吉布提扼守红海与亚丁湾连接处，海运便利，方便运输大型航天器；

另外吉布提全年高温少雨，主要属于热带沙漠气候，利于航天器的发射及观测。

（2）根据题意可知， 中非航天合作在促进非洲国家社会经济发展、惠及人民生产生活方面发挥着越来越

大的作用。我国在中非航天合作中的优势有：我国航天技术处于世界领先水平；有大量的航天人才

；资金充足；管理经验丰富等。

（3）结合卫星部分应用领域示意图分析可知，卫星在非洲人民生产生活中的具体应用事例有：帮助人们

监测森林火灾；导航定位；制作卫星云图、传输通信等。

故答案为：（1）①红；②热带沙漠 ；③高温少雨(或炎热干燥)；（2）我国航天技术处于世界领先水平；

有大量的航天人才；资金充足；管理经验丰富。 （3）帮助人们监测森林火灾。

【点评】（1）吉布提共和国简称吉布提，地处非洲东北部亚丁西岸，扼红海进入印度洋的要冲曼德海峡，

东南同索马里接壤，北与厄立特里为邻，西部、西南及南部与埃塞俄比亚毗连，国土面积 2.32万平方公里，

全国共分 1个市和 5个地区，首都吉布提市，人口约 100万（截至 2022年 10月），主要有伊萨族和阿法



尔族。

（2）本题考查我国在中非航天合作中的优势，理解解答即可。

（3） 本题考查卫星在非洲人民生产生活中的具体应用，根据图示信息理解解答即可。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/44522112324

2011124

https://d.book118.com/445221123242011124
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